

在中非开启外交关系70周年之际,备受期待的“中非人文交流年”正式拉开帷幕。习近平主席8日向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信,强调中非双方要“赓续传统友好,加强文明互鉴,密切人员往来特别是青年交往”。

习近平主席始终关心着中非青年的成长与相互交流,多次强调“青年是中非关系的希望所在”“中非青年是中非友好的未来”,将青年作为中非人文交流合作的关键群体,通过复信等方式鼓励中非青年以心相交、携手前进,为构建更加紧密的中非命运共同体注入蓬勃的青春活力。

### 携手成长 共同发展

2024年1月17日,习近平主席复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表,鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。贾姆利克·卡里乌基是当年参与致信的一名留学生。

“习近平主席非常重视非洲地区的年轻人,为我们创造很多机会,帮助我们不断成长,为国家发展和中非友好作出更多贡献。”卡里乌基说。

卡里乌基在中国完成本科学业后,回肯尼亚到中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作,见证了这条现代化铁路给家乡带来的发展,后又到中国读研,继续深耕交通领域专业。“我要把在中国所学带回中国,投入到国家建设中。”他说。

2026年1月5日,马达加斯加首都塔那那利佛的鲁班工坊迎来新年第一堂课。先进的教学配置、贴合实际的课程设计,使得从这里走出的青年人颇具竞争力,很多人毕业前就被企业“抢走”。

“我在鲁班工坊积累了更丰富的实操经验,进入公司工作后不久就成为技术骨干。”马达加斯加青年弗朗西娅·拉库通德赖贝自豪地说。

如今,已有17所鲁班工坊在15个非洲国家落地生根。马达加斯加鲁班工坊负责人翁日·拉马罗扎图说,习近平主席多次提到在非洲建设鲁班工坊,事实证明,每所鲁班工坊都成为推动当地和非洲地区发展的“加速器”。

### 彼此走近 相知相亲

“学习了解彼此的语言文化,有助于推动两国人民相知相亲、世代友好”。2023年,习近平主席复信南非德班理工大学孔子学院师生,鼓励他们学好中文,为传

## 青春接力

## 中非同行向未来

承发展中南两国友好事业、促进中非友谊合作贡献力量。

德班理工大学孔子学院中方院长吴林表示,习近平主席复信在当地产生了热烈而持久的影响,激发了当地很多青少年学习中文的热情。近两年,孔子学院发挥中方合作院校福建农林大学的学科优势,将中文教学与菌草技术、电子商务等实践技能创新融合,成为一大特色,也让更多非洲青年有了人生出彩的机会。

习近平主席在信中鼓励学生们在学好中文的同时,多到中国走一走、看一看,更加深入地认识和理解中国。孔院学员阿皮莱·恩格佐便是践行者之一。他到福建农林大学参观后,更加坚定了要学好中文和先进农业技术的决心。

语言学习也为青年打开了认识非洲、亲近非洲的一扇窗。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰说,自1961年开设斯瓦希里语专业以来,北外现有5个非洲语种本科专业,还通过开设课程、编写教材教授其他15个非洲语种。随着中非关系日益密切,中国对掌握非洲本土语言的人才培养也进入新的阶段。

### 文化纽带 越系越紧

2024年,随着贵州榕江县“村超”足球赛火爆出圈,时任中国援贝宁棉花技术援助项目组组长首小勇把“村超”模式“复制”到了贝宁帕拉库市的美丽城村。

“村超”把欢乐播撒到村民心中,也让当地人对中国产生了更强的情感联结。2025年夏天,贵州榕江遭遇洪灾,贝宁“村超”球员们听闻后纷纷为灾区捐款。“‘村超’成为连接中非人民友谊的新桥梁。”首小勇说,“我们期待新的一年里中非人文交流继续出新出彩,双方民众的心在文体活动中越走越近!”

2025年11月,由中肯两国媒体共同发起的音乐选秀节目《唱响非洲》在肯尼亚启动,500多人参加海选。来自内罗毕大学的参赛者莱维斯·默里蒂以一首京剧改编曲目《武家坡》技惊四座。他说,学习中文、中国戏曲的过程充满乐趣,收获很大,中国文化的独特魅力深深吸引着他。

肯尼亚青年事务、创意经济和体育部官员伯纳德·恩戈索表示:“通过丰富的人文交流,中非青年能够拥有更光明的未来、更充分的发展,我们的命运也将更紧密地相连。”

(据新华社北京1月10日电 记者彭梦瑶、张代蕾、杨骏)



新年伊始,江苏省泰州市多家造船企业迅速进入生产状态,开足马力赶制船舶订单,铆足干劲冲刺“开门红”。图为近日,泰州市一家造船企业正在建造大型船舶。(计海新摄/人民视觉)

新华社贵阳1月11日电(记者罗羽)11日,对于36岁的“村超”球员董永恒来说,是一个难忘的日子,连续踢了两场比赛、两个赛事的他,感觉“村超”赛事体系越来越多元,“村超”球场也越来越热闹。

当天下午4点前,作为榕江牛瘪足球队队长的董永恒,代表榕江踢了一场名为贵州乡村足球超级联赛的比赛,并以6:1击败对手。4点后,董永恒又作为忠诚村足球队队长,踏上了2026年第四届“村超”预选赛的赛场,并最终与队友赢得了新赛季的“开门红”。

“村超”单个官方平台的线上观赛人次超过40万,让人印象深刻。

自2023年盛夏火爆出圈以来,由榕江当地村寨组队参加的“村超”已红红火火走过三届。据估测,2023年1月—2025年12月,榕江全县接待游客2752.51万人次,实现旅游综合收入312.32亿元。

第四届“村超”于2026年1月2日启动,参赛村队从2023年的20支,到2024年的62支,再到2025年的108支,一路跃升至2026年的137支,规模不断扩大、影响日益增强。

作为一名草根球员,董永恒乐

“‘村超’的一个重要目的就是带动基层草根足球的氛围。”董永恒说,两项赛事的联动进行,将在进一步壮大“村超”品牌的同时,吸引更多草根球员和观众投身足球运动,进一步提升草根足球的火热氛围。

“村超”发起人之一、有着“村超”“行长解说员”之称的杨兵表示,过去三年,“村超”已经发展形成了本土赛、全国赛和国际赛三个赛事矩阵,本土赛致力于带动更多榕江人踢球,全国赛和国际赛则分别致力于吸引更多国内外人士踢球。

## “两赛”联动,“村超”增彩

作为本土“县级”赛事,“村超”主要是“榕江人民自己玩”的比赛。但贵州乡村足球超级联赛却不同,这项于2025年10月18日启动的“省级”赛事,则是“吸引贵州人民玩”的比赛,将陆续带动贵州省9市(州)的88个县(市、区)开展“村超”模式比赛,将吸引上万名草根球员上演超200场比赛。

“这是两个不同的比赛在‘村超’球场的深入联动,吸引了大批线上线下观众。”董永恒表示,球场四周的观众席被涌入的观众坐满;

见如此多元的赛事发展。“村超”出圈后,他以优异的表现先后斩获首届“射手王”和第三届总冠军,并被广大网友亲切地称为“董球王”,俘获了一批粉丝。

“更多的赛事为我们草根球员提供了更多的平台,可以把我们对足球的持续热爱、对比赛的不懈拼搏、对生活的积极追求等展示给更多的观众。”董永恒说,不断增长的知名度让他对人生有了更高的认知。

在董永恒看来,服务草根足球

“‘村超’已经先后举办过‘村超’全国赛、‘地球村’足球友谊赛等重要赛事,吸引了国内外越来越多的人参与足球运动。”杨兵说,贵州乡村足球超级联赛的深入推进,将丰富“村超”本土赛事体系,让“村超”这棵大树的根基更加牢固,持续助力中国草根足球的稳步发展。

“期待通过贵州乡村足球超级联赛的比赛,与更多人交流,推广草根足球、推介民族文化、推动地方发展。”董永恒说。

共识,加强治国理政经验交流,深化务实合作,加强人文交流,推动中坦全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

王毅说,中方赞赏坦方恪守一个中国原则,坚定支持坦方维护主权独立和民族尊严,走出符合本国国情的发展道路。双方要积极推动两国合作高质量发展,将激活后的坦赞铁路打造成地区发展引擎。中方支持坦方在地区和国际事务中发挥更大作用,愿同包括坦在内广大发展中国家携手做世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

访问期间,王毅还同坦桑尼亚外长博卡姆会见记者。

经验交流,密切多边领域协作,推动中莱战略伙伴关系取得更大发展。

王毅说,中方赞赏莱方恪守一个中国原则,支持莱捍卫国家主权、民族尊严及发展权益。双方要继续坚定相互支持,中方将加快推动对非洲零关税措施在莱落地,扩大两国经贸投资和产业合作,为莱特色产品输华提供更多便利,持续助力莱国家发展。中方将继续坚定站在非洲国家一边,为包括莱在内全球南方主持公道,反对单边霸凌,携手推动构建人类命运共同体。

同日,王毅还同莱索托外交大臣莱乔内会谈。

“安全餐”“健康餐”“放心餐”;紧盯养老服务关键环节,靶向监督守护“夕阳红”;开展乡村振兴资金使用监管突出问题整治,合力守好惠农“钱袋子”……

紧盯群众反映强烈的突出问题,持续清除惠民政策落实过程中的“绊脚石”,整治群众身边的“微腐败”,让人民群众切实感受到正风反腐加力度、清风正气在身边,才能确保党始终赢得团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱,充分调动党员干部内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心工作群,我们也能从手机里解放出来,有更多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省范围内开展“指尖上的形式主义”整治工作后,一名基层干部的切身体会。

2025年,“为基层减负”再度入选年度十大反腐热词。

一年间,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议多次作出部署要求,从中央到地方多次公开通报整治形式主义为基层减负典型问题,释放动真碰硬的强烈信号。

为基层减负,促实干担当。

唯有把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,树立和践行正确政绩观,才能推动更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

2025年12月26日,新年前夕,“复兴号”智能动车组列车驶出延安火车站站台,向着关中平原飞驰而去,革命圣地就此迎来“高铁时代”。

80时光飞逝,“窑洞之间”的提出之地,早已发生了翻天覆地的变化。

“以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己”。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,回答好“窑洞之问”,持之以恒推进全面从严治党,把党的自我革命进行到底,新时代中国共产党人必将凝聚起亿万人民的磅礴力量,共同谱写中国式现代化新篇章!

(新华社北京1月11日电 记者孙少龙、王鹏、董博婷)

## 坦桑尼亚总统哈桑会见王毅

新华社达累斯萨拉姆1月10日电(记者华洪立、林光耀)坦桑尼亚总统哈桑10日在达累斯萨拉姆会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

哈桑请王毅转达对习近平主席的新年问候和良好祝愿,感谢中方在中非合作论坛框架下对坦桑尼亚发展提供大量支持。坦方坚定恪守一个中国原则,愿同中方积极对接发展规划,深化务实合作,做好坦赞铁路激活和地区繁荣带建设,加强党际交流,扩大人员往来,助力

坦经济增长,造福两国人民。坦方高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议,愿同中方密切多边协作,推动建立更加公正合理的国际治理体系。

王毅转达习近平主席对哈桑的亲切问候,表示中坦是命运与共的朋友,两国友谊由老一辈领导人亲手缔造培育,历经国际风云变幻考验,是我们最宝贵的精神财富,双方要共同继承发扬并不断赋予其新的时代内涵。中方珍视中坦两党两国关系,愿同坦方落实好两国元首

## 莱索托首相马特凯恩会见王毅

新华社马塞卢1月11日电(记者靳博文)当地时间1月10日,莱索托首相马特凯恩在马塞卢会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

马特凯恩请王毅转达对中国领导人的新年问候和良好祝愿,欢迎王毅外长来到“高山之国”,表示莱索托珍视中友谊和双方战略伙伴关系,感谢中方对包括莱在内非洲国家发展提供宝贵支持。莱方恪守一个中国原则,坚定支持中方捍卫核心利益,愿同中方加强战略互信,

扩大人文交流,共同落实好中非合作论坛北京峰会成果。莱方高度赞赏习近平主席提出的系列重大倡议,愿同中方加强在金砖国家等多边平台的团结合作,共同应对全球性挑战。

王毅转达中国领导人对马特凯恩首相的亲切问候,祝贺莱索托独立60周年。王毅表示,2024年中非合作论坛北京峰会以来,双方合作推进“十大伙伴行动”,成功落实一批重点项目,有力促进莱发展振兴。中方愿同莱方一道,加强治国理政

“安全餐”“健康餐”“放心餐”;紧盯养老服务关键环节,靶向监督守护“夕阳红”;开展乡村振兴资金使用监管突出问题整治,合力守好惠农“钱袋子”……

紧盯群众反映强烈的突出问题,持续清除惠民政策落实过程中的“绊脚石”,整治群众身边的“微腐败”,让人民群众切实感受到正风反腐加力度、清风正气在身边,才能确保党始终赢得团结带领全体人民为强国建设、民族复兴伟业共同奋斗的历史主动。

坚持严管厚爱,充分调动党员干部内生动力——

“现在手机上就保留了3个核心工作群,我们也能从手机里解放出来,有更多时间和群众面对面。”这是甘肃在全省范围内开展“指尖上的形式主义”整治工作后,一名基层干部的切身体会。

2025年,“为基层减负”再度入选年度十大反腐热词。

一年间,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议多次作出部署要求,从中央到地方多次公开通报整治形式主义为基层减负典型问题,释放动真碰硬的强烈信号。

为基层减负,促实干担当。

唯有把纠治形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,树立和践行正确政绩观,才能推动更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

2025年12月26日,新年前夕,“复兴号”智能动车组列车驶出延安火车站站台,向着关中平原飞驰而去,革命圣地就此迎来“高铁时代”。

80时光飞逝,“窑洞之间”的提出之地,早已发生了翻天覆地的变化。

“以时代发展的要求审视自己,以强烈的忧患意识警醒自己,以自我革命精神锻造自己”。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,回答好“窑洞之问”,持之以恒推进全面从严治党,把党的自我革命进行到底,新时代中国共产党人必将凝聚起亿万人民的磅礴力量,共同谱写中国式现代化新篇章!

(新华社北京1月11日电 记者孙少龙、王鹏、董博婷)

### 国家网信办公开征求意见

## 规范互联网应用程序个人信息收集使用活动

新华社北京1月10日电 为规范互联网应用程序个人信息收集使用活动,保护个人信息权益,促进个人信息合理利用,国家互联网信息办公室起草了《互联网应用程序个人信息收集使用规定(征求意见稿)》,于10日向社会公开征求意见。

征求意见稿提出,收集使用个人信息应当采取对个人信息主体权

益影响最小的方式,限于提供产品或者服务所必需,不得超范围收集使用个人信息。

征求意见稿指出,互联网应用程序应当在首次启动时,通过弹窗等显著方式向用户告知个人信息收集使用规则,并在用户充分知情的前提下,取得用户同意规则的明确表示。



近日,北京什刹海前海冰场正式营业。前海冰场运营面积为3.5万平方米,营业时间为每天8时至21时。图为市民游客在什刹海前海冰场游玩,乐享冬日美好时光。

刘宪国摄(人民视觉)